
1

华东师范大学昆明实验学校 2022-2023 学年上学期期中考试

七年级 数学

（检测时间：120分钟 满分：100分）

一．选择题（本大题共 12 个小题，每小题只有一个正确选项，每小题 3 分，满分 36 分）

1.
3
2

 的相反数是(     )

A.
3
2

B. − 3
2

C.
2
3

D. − 2
3

2. 下列不是同类项的是(     )

A. −��3与�3� B. 12 与 0 C. 2xyz与−��� D. 3�2�与−6��2

3. 2019 年 10 月 1 日上午，庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会在首都北京天安门广场

举行，国庆 70 年阅兵分列式规模史上最大，共 1.5 万人参阅，阅兵编 59 个方(梯)队和联合

军乐团，各型飞机 160 余架，装备 580 台(套)，是近几次阅兵中规模最大的一次.这一天参与

的群众约 19 万人，即约 190000 人，用科学记数法表示为(     )人．

A. 0.19 × 106 B.19 × 104 C. 1.9 × 106 D.1.9 × 105

4. 已知�、�互为相反数，�、�互为倒数，则 2� + 2� − ��的值为( )

A.−1 B.0 C. 1 D. 2

5. 有理数�，�在数轴上的对应点如图所示，则下面式子中正确的是( )

①� < 0 < �； ②|�| < |�|； ③�� > 0； ④� − � > � + �.

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 下列四个算式：① − 2 − 3 =− 1；②2 − | − 3| =− 1；③( − 2)3 =− 6；④ − 2 ÷ 1
3

=− 6.

其中，正确的算式有( )

A. 0 个 B. 1 个 C. 2 个 D. 3 个

7. 若单项式��−1�2与
1
2
�2�−�的和仍是单项式，则��的值是(     )

A. -8 B. -6 C. 6 D. 8

8. 已知|�| = 3，|�| = 4，且�� < 0，则� − �的值为 ( )

A. 1 或 7 B. 1 或−7 C. ±1 D. ±7

9. 运用等式的性质，下列变形不正确的是(      )

A. 若� = �，则� − 5 = � − 5 B. 若� = �，则�� = ��

C. 若� = �，则
�
�

= �
�

D. 若
�
�

= �
�
，则� = �
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10. 下列说法不正确的是(     )

A. 2.0 万精确到十分位 B. 0.0200 精确到万分位

C.近似数 1.8 与 1.80 表示的意义不同 D. 1.0 × 104精确到千位

11. 若多项式 8�2 − 3� + 5 与多项式 3�3 + (� − 4)�2 − 5� + 7 相加后，结果不含�2项，则

常数�的值是( )

A. 2 B. −4 C. −2 D. −8

12. 下列说法正确的有(      )个

①如果地面向上 15 米记作+15 米，那么地面向下 6 米记作−6 米；

②一个有理数不是正数就是负数； ③任何一个有理数的绝对值都不可能小于零；

④-a一定在原点左边； ⑤在数轴上，一个数对应的点离原点越远，这个数越小.

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

二．填空题（本大题共 4 个小题，每小题 2 分，满分 8 分）

13. − 2���2

5
的系数是__________．

14. 若� =− 2 是方程�� + � = 5 的解，则� =__________．

15.对于有理数�，�定义一种新运算，规定�☆� = �2 − ��，则 2☆( − 3) =______．

16. 杨辉是我国南宋末年的一位杰出的数学家．在他著的《详解九章算法》一书中，画了一

张表示二项式展开后的系数构成的三角图形，称做“开方做法本源”，现在简称为“杨辉三

角”，它是杨辉的一大重要研究成果．

我们把杨辉三角的每一行分别相加，如下：

1 ( 1 )

1 1 ( 1 + 1 = 2 )

1 2 1 (1 + 2 + 1 = 4 )

1 3 3 1 (1 + 3 + 3 + 1 = 8 )

1 4 6 4 1 (1 + 4 + 6 + 4 + 1 = 16 )

1 5 10 10 5 1 (1 + 5 + 10 + 10 + 5 + 1 = 32 )

1 6 15 20 15 6 1 (1 + 6 + 15 + 20 + 15 + 6 + 1 = 64 )

…

写出杨辉三角第 n行中 n个数之和等于__________．
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三．解答题（本大题共 8 个小题，满分 56 分.解答时必须写出必要的计算过程、推理步骤或

文字说明.）

17. （5 分）把下列各数在数轴上表示出来，并用“<”号把这些数连接起来。

0，( − 2)2，−| − 4|，− 3
2
，−( − 1)

18. （6 分）把下列各数填在相应的集合内： .01038
3
13

2
1 2

，，，，， 





 

负数集合：{_____________________…}

分数集合：{______________________…}

非负整数集合：{__________________…}

19.计算：（14 分，第（1）、（2）题均为 3分，第（3）、（4）题均为 4 分）

（1）    1671723  （2）  18
2
1

6
1

3
2







 

（3）简便方法计算：  5
5
4999  （4）  11

4
1

2
321

2
2020 















20.（10 分，第（1）题 4分，第（2）题 6分）

（1）先化简，再求值：− �2� + (3��2 − �2�) − 2(2��2 − �2�)，其中� = 1，� =− 2。

（2）先化简，再求值：       .012,24232 222  yxyxxyx 其中

21.（5 分）已知 23122 22  mxxBxxA ， ，且 BA 23  的值与 x的取值无关，

求 m的值.
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22. （5 分）昆明市地铁 3号线，西起西山公园站，东至东部汽车客运站，2017年 8月 29

日开通运营，是沟通昆明市主城区东西的骨干线路，其中部分站点如图所示，某天，小

红从西部客运站这一站开始乘坐地铁，在地铁各站点做志愿者服务，到 A站下车时，

本次志愿者服务活动结束，约定向东为正，当天的乘车记录如下：(单位：站)

+ 3，−2，+5，−6，+4，−7，+8，−2．

(1)请通过计算说明 A站是哪一站？

(2)若相邻两站之间的距离为 1.5 千米，求这次小红志愿服务期间乘坐地铁的路程是多

少千米？

23.（4 分） 全国文明城市评比期间，昆明某小区拟建一个长方形的休闲广场．如图所示，

现要求长方形休闲广场的四角都设计一块半径相同的四分之一圆的花坛，中间设计一个半径

也相同的圆形喷水池，若圆形的半径为 r米，广场长为 a米，宽为 b米．

(1)列式表示广场空地的面积；

(2)若 a=500，b=200，r=20，求广场空地的面积(π取 3.14)．

24. （7 分）如图，已知数轴上的点 C表示的数为 6，点 A表示的数为−4，点 B是 AC的中

点，动点 P从点 A出发，以每秒 2个单位长度的速度沿数轴向右匀速运动，设运动时间为 x

秒(� > 0)．

(1)点 B表示的数是______，� =______秒时，点 P到达点 B．

(2)运动过程中点 P表示的数是______. (用含 x的代数式表示)

(3)若另一动点 Q从 B出发，以每秒 1个单位长度的速度沿数轴向左匀速运动，且 P，Q同

时出发，当 x为多少秒时，点 P与点 Q之间的距离为 2个单位长度？


